

市文明办联合市民政局倡议

寒衣节追思先贤还请文明祭扫

□记者 王春霞

本报讯 本周日是农历十月一，是中国传统祭扫日子寒衣节。为倡树文明殡葬新风、保护生态环境，守住全民抗疫成果，昨天，市文明办联合市民政局向广大市民朋友发出文明祭扫倡议。

市文明办联合市民政局倡议市民低碳出行，采用绿色、安全、文明的祭扫方式追思先人。寒衣节期间祭扫人员相对集中，车流量大，开车祭扫既增加空气污染，

又带来交通拥堵压力。建议市民采取步行、骑单车、骑电动车或选择乘坐公共交通工具出行。建议市民摒弃焚烧纸钱、冥币等对环境造成污染的传统祭拜方式，采用网络祭奠、鲜花祭扫、植树缅怀、踏青遥祭、家庭追思等绿色、文明、安全的祭扫方式进行祭拜。祭扫活动要按照常态化疫情防控要求，减少人员聚集，做好防护，巩固防疫成果。殡葬文明是城市精神文明建设的重要内容，倡导厚养薄葬、文明治丧的丧葬新风，不在城市街道、居民住宅区

等公共场所开展治丧或祭拜活动。号召党员干部率先垂范，模范带头开展文明祭拜活动。

市文明办有关人士说，推动丧俗改革，倡导文明祭扫，是全社会的共同责任。寒衣节即将来临，文明城市创建任务艰巨，疫情防控不能松懈。让我们自觉行动起来，从现在做起，从我做起，从每个家庭做起，争做殡葬改革和文明祭祀的推动者和传播者，用文明祭祀的实际行动和文明健康的生活方式引领时代文明新风。

村民家中失火 驻村队员相助

□记者 李霞

本报讯 11月12日下午5点多，鲁山县灃河乡陈楼村一村民家中失火，中共淇河区委办驻村工作队队长马艳红带领两名队员赶到现场，与村民合力扑灭了大火。

当天下午5点40分，马艳红与队员胡校星、张毅龙在陈楼村村部整理扶贫资料时，忽听一村民喊道：“三蛋儿家着火了！”三蛋儿是村民洪秋昌的小名，他家距离村部不远。情况紧急，马艳红三人拿着盆子就冲了出去。

“我们赶到时，院子里火光冲天，火苗都快冲到房顶了。”昨天下午1点多，马艳红说，洪秋昌家院内一个自建的简易棚子着火了，棚内堆放有不少杂物及木料，火势很大，把两侧房子的窗户都引燃了。洪秋昌是村上的低保

户，平时与80多岁的母亲一起生活。马艳红招呼村民关闭总电闸，随后进屋搜寻，将躲在院子厕所不知所措的洪母搀扶到安全地带。

张毅龙、胡校星与村民们一起泼水救火，随后从旁边一村民家扯了水管，爬到房顶往下浇水。村委会副主任曹红轮、村妇女主任李晓利也闻讯赶来帮忙。当晚6时许，鲁山县消防队员赶到时，火势已基本被控制，没有造成人员伤亡。

“当时我有事没在家，幸亏马队长他们指挥着把老母亲救了出来。”昨天下午，58岁的洪秋昌说，失火原因是老母亲独自在家做饭时，不小心引燃了院内棚子中的杂物。昨天中午，驻村工作队还与村脱贫攻坚责任组组长刘志远等人一起，给洪秋昌家送来了面粉、被子等慰问品。

寒门学子收到资助金

□记者 孙书贤

本报讯 昨天上午，平顶山富宇建材有限公司总经理全国富和副总经理郑尔乐、吴章贵以及生产厂长王汉卿一行，来到郟县堂街镇郭庄村，为寒门学子郭小龙送来6000元资助金。

郭小龙今年14岁，小学时父亲因病去世，爷爷奶奶常年吃药，五口之家全靠妈妈一人支撑。在妈妈的教导下，小龙和姐姐奋发学习，姐姐考取了大学，他也被襄城县第一高级中学初中部录取。

今年九九重阳节，小龙回家

过周末，从平顶山传媒APP上看到平顶山富宇建材有限公司开发郟县茨芭镇空山洞村举办红叶节的新闻，为该公司总经理全国富的爱心所感动，试着给对方写了一封求助信，诉说了自己家里的实际情况、生活感想等，表示希望得到对方资助，以减轻妈妈负担。

收信后，全国富被小龙的求学精神和对妈妈的爱心所感动，当即回信，勉励小龙奋发图强。

昨天上午，郭小龙再次放假回家，全国富一行来到他家看望，临别时将6000元资助金递到小龙手里，叮嘱他好好学习。

义工进病房理发

□记者 牛超

本报讯 11月12日下午，市义工联部分义工来到市中医院，为长期住院、行动不便的病人义务理发。

当天下午3时许，在市中医院内科一病区，几位患者围着围布坐在椅子上，义工徐亚丽、李松梅等人手持理发工具，正在为他们理发。理完发，义工们拿出剃须刀和指甲剪，为患者刮胡子、剪

指甲。患者赵某年龄较大，坚持坐立的时间有限，徐亚丽5分钟就为其理完发，然后帮忙将其送到病房躺下后，又为其刮了胡子。临走时，言语表达困难的赵某向徐亚丽伸出了大拇指。

据了解，理发工具都进行了严格消毒，整个活动持续了两个多小时，近20位患者受益。

据徐亚丽介绍，这种义务理发活动，他们已坚持开展了4年多。

大娘夜晚迷失 退休教师帮忙

□记者 孙书贤

本报讯 “谢谢，要不是遇到您，上哪儿去找俺表妹啊！”11月12日晚8点30分，郟县李口镇的李国勇等人匆忙赶到堂街镇小谢庄村退休教师高玉发家中，看到表妹黄然姐被照顾得很好，李国勇连连道谢。

高玉发今年64岁。当天晚饭后，他沿着山路散步，发现路旁蹲着一名精神异常的老年妇女，多次问话对方不答，还起身要走。“天这么晚了还往山里跑，怕她出事，我就把她拦了下来。”高玉发

说，他把老人接到自己家里，端来饭菜给她吃，还给她拍照发到微信朋友圈，求助网友为她找家。

十多分钟后，李口镇的朋友李一尘给高玉发打来电话，说走失老人像是李口镇周沟村的黄然姐。随后，李一尘发来身份信息让其确认。

当晚8点30分，李国勇等人匆匆赶到了紫云山脚下的高玉发家里，黄然姐看到李国勇就笑了起来。李国勇说，黄然姐是他的表妹，今年62岁，患有阿尔茨海默病，已经走失一天。李国勇一行拿钱表示酬谢，被高玉发婉拒。



凉风起 气温降

昨天，市区建设路街头，骑行市民穿发厚衣以抵御凉风。当天，我市出现阵风天气，最高气温降至19℃。本报记者 张鹏 摄

这个周末有点凉

□记者 杨元琪

本报讯 昨天下午，市气象台发布天气预报，今起三天我市以晴好天气为主，受冷空气影响，气温稍降。

暖暖的初冬即将告一段

落，随之而来的冷风或将加快入冬的节奏。据市气象台工作人员介绍，今起三天我市以晴天或多云天气为主，受南下冷空气影响，将刮起阵阵东北风，气温较前些天有所下降，白天最高气温均维持在19℃上

下，夜间最低气温在7℃左右。请大家及时增添衣物，谨防感冒。

今天白天到夜里，晴天间多云，东北风2到3级，19℃-7℃。明天，晴天间多云，7℃-19℃。后天，晴天到多云，8℃-19℃。

民警救下轻生少女

□记者 赵志国

本报讯 11月10日中午，因家庭变故，叶县一名13岁女学生跑到学校女生宿舍楼顶欲跳楼轻生，千钧一发之时，叶县公安局政委李朝阳奋不顾身扑上前去拉住了她。

当天中午12时许，叶县公安局110指挥中心接到报警：辖区某中学女生宿舍五楼楼顶，一名女中学生因家庭变故以及同学矛盾欲跳楼轻生。接警后，正在值班的叶县公安局政委李朝阳立即带领局办公室副主任孙新飞火速奔赴现场处置。现场学生宿舍楼五

楼，一名女孩跨坐在天台边沿的矮墙上，看到民警和消防队员，连声大叫：“不准上来，不准铺充气垫，不然我马上跳下去……”

李朝阳立即组织学校、学生家长、救援力量安排部署营救方案，随后带领民警和消防队员，爬上5楼天台实施营救。女孩情绪激动，多次声称“谁靠近，就立即跳下去”。见此情景，李朝阳和孙新飞手拿矿泉水和面包慢慢靠近女孩，为不引起女孩情绪波动，李朝阳将水和面包扔了过去，并在距离女孩10米处盘腿坐在地上和她唠家常。其间，他得知女生今

年13岁，父母刚刚离异。

两个多小时的沟通教育后，气氛逐渐缓和，女孩从楼顶矮墙最边缘处移动到了边缘内侧。李朝阳悄悄向女孩挪动，女孩察觉后情绪再次失控，正准备起身翻跳之时，李朝阳纵身一跃，跳过面前纵横交错的电缆天线扑上前，死死拉住了女孩的手腕。这时，躲在墙后边的民警、消防队员同时冲上去，成功将女孩从生死边缘拉了回来。看到被救女孩泪流满面，李朝阳再次劝解安抚对方，并叮嘱女孩父亲及校方做好后续安全防范。

郟县总工会，将写有“情牵环卫送温暖 心系民生得人心”的牌匾送到工会负责人手中，感谢对方一直以来的关心、帮助和支持。(吕占伟)

●11月12日下午，平顶山工

业职业技术学院“情暖军烈”志愿服务队的青年志愿者走访看望了淇河区牛庄村烈士高清闻的父母高国涛、郭兰英，并送上了慰问品。(邢晓蕊)

新闻短波

●昨天，国辉保洁公司郟县分公司负责人陈光明一行三人来到